

Библиотека
АН БССР

Смерць нямецкім акупантам!

ПРАЧЫТАЙ І ПЕРАДАЙ ДРУГОМУ

Чырвоная Звезда

ОРГАН БАРАНАВІШКАГА АБЛАСНОГА КАМІТЭТА
КП(С) БЕЛАРУСІ

№ 12—3 (214) Часпер, 17 лютага 1944 г.

13 ЛЮТАГА СТАЛІЦА НАШАЙ
РАДЗІМЫ—МАСКВА—12 АРТЫЛЕ-
РЫЙСКІМІ ЗАЛПАМІ З 124 ГАРМАТ
САРЖУТАВЭЛА ДОБЛЕСНЫМ БАЙСКАМ
ЛЕНІНГРАДСКАГА ФРОНТА, АВАЛОДАЎ-
ШЫМ ГЕРАДАМ І ЧЫГУНАЧНЫМ ВУЗЛОМ
ЛУГА

ЗРЫВАЙЦЕ ПОДЛЮЮ НЯМЕЦКУЮ ЗАЦЕЮ!

Немы ўжо самі ведаюць, што ім не пазбегаць гібелі. Аднак яны ўсім сіламі інжынура адцягнуць час сваёй катастрофы. Для гэтага яны ідуць на ўсіхую падласць.

Магутны партызанскі рух, які разгарнуўся ў акупіраваных немцамі рэгіонах, наводзіць жах на акупантаў. Партызаны наносіць вельмі адчувальныя ўдары па нямецка-фашыстскіх тылах. Каб ослабіць партызанскую вайну немцы рашылі шляхам прываканна і абласна расцаліць братавабодчую вайну ў Беларусі. З гэтай мэтай яны стварылі маршавую «цэнтральную беларускую раду», на чале якой паставілі свайго старога шпіёла Астроўскага.

Пры запачатку гэтага фашыстскага хадзя немцы хочунь стварыць у вёсках свае абаронныя пункты. Яны хочунь уцаліць у фашыстскую навучальную беларускіх мужчынаў і жанчоў. Яны хочунь каб адны беларус страляў у другога, абараняючы інтарэсы нямецкіх фашыстаў.

Справа часці кожанага патрыота нашай радзімы — перадаць усім насельніцтвам **ВЫКРЫЦЬ ГЭТУЮ ПОДЛЮЮ ЗАЦЕЮ НЕМЦАЎ.** Трэба

расказаць усім нашым людзям, што той, хто пойдзе ў нямецкую самахову, той узьме руку супроць сваіх родных братоў, супроць сваёй радзімы. Не верце нямецкай хлусне! Не ідзіце на глебныя гібельныя зрачэнні шлях! Абаронныя пункты ў вёсках немцы робяць для таго, каб барацьба сваё скору. Не ідзіце ў нямецкую самахову!

Трэба сказаць тым, хто наладзіў ужо на фашыстскую будынку, каб яны неадкладна ся зброй пераходзілі да сваіх родных братоў партызанаў.

Чырвоная Армія на Украіне заняла Роўна, Луцк, Здыбунола, Сарны. У Беларусі яна ачышчае ад немцаў Палессе. Ведалік час, калі доўгімі война прыйдуць чырвоныя сідзі сабоды ў Баранавіцкую абласць.

Зрываюць іхленку зладзейскую зацею на старэзную абаронныя пункты ў нашых вёсках! На тагільне партызанам усімі сіламі!

Ударачі на нямецкіх тылах плекраці часе вызвалення ад фашыстскай акупацыі!

Смерць нямецкім захопнікам!

КРАСНАЯ АРМІЯ ОЧИЩАЕТ ОТ НЕМЦЕВ РОДНУЮ ЗЕМЛЮ

12 февраля войска Ленинградского фронта, разбивая наступление, в результате умелого обходного маневра и последующего штурма овладели городом и жел.-дор. узлом ЛУГА. Войска этого фронта, наступающие вдоль побережья Чудского озера к востоку от него овладели райцентрами Ленинградской области городом Гдов, Полка, Ляды, а также заняли более 800 других населенных пунктов. Наши войска полностью очистили от противника восточное побережье Чудского озера.

В последующие дни войска Ленинградского фронта продолжали наступление западнее и юго-западнее Батецкая, а также южнее Луги и освобождали от немцев свыше 60 населенных пунктов.

Севернее Звенигородки наши войска вели успешные бои по уничтожению окруженной группировки противника и, сжимая кольцо окружения, заняли несколько десятков населенных пунктов. Одновременно наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника, стремившихся пробиться на помощь окруженной группировки, и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Выстаўна работ беларускіх мастакоў

Пядаўна ў Маскве, у будынку Трубачоўскай галерэі адкрылася выстаўка работ беларускіх мастакоў, прысвечаная 25-годдзю БССР.

На выстаўцы прадстаўлены лепшыя творы, якія адлюстравалі героіку дзёў вількай айчыннай вайны, патрыятызм беларускага народа, яго прыкучую цянавісьць да ворага, блыжэнавую пошэту нямецкім акупантам.

На выстаўцы шырокім пляне адлюстраван партызанскі рух ў Беларусі.

Усесаўдэнай увагі заслугоўваюць работы: скульптара Гробоў «Сталін у перапад сьмялі»; скульптара Азгура — бюст Героя Савецкага Саюза Давытара, рад братаў партызанаў і кіраўдзічаў Чырвонай Арміі — Вульжкова, Раклеўскага, Маломана і др. Карына мастакоў Ахрэчыка «Савецкія баяны» (на КЛБ) і «Ліпень 1941 года», Зайнава «Залю аз у партызанскім штабе» і др.

1000 английских самолетов над Берлином

ЛОНДОН, 16 февраля (ТАСС). Как сообщает министерство авиации, в ночь на 16 февраля свыше 1000 английских бомбардировщиков совершили

полет на Берлин. В течение короткого времени было сброшено свыше 2000 тонн фосфорных и зажигательных бомб.

Двуногие звери в Слониме

Немецкие оккупанты принесли жителям Слонима смерть и нечеловеческие страдания

Ниже печатаем статью, присланную нам одним жителем города Слонима, который является живым свидетелем того, что творится в Слониме с начала немецкой оккупации до сих пор.

Товарищи! Прочти и отомсти немцам за кровь и слезы наших людей!

Свое наступление в город Слоним немецкие оккупанты ознаменовали массовыми расстрелами мирного населения. Немцы хотели заставить жителей города демонстрировать встречу гитлеровской грабарии хлебом-солью. Но люди, не сумевшие уйти из города, забрались в подвалы и погреба. Увидев пустя-

Дегенераты, босяки и уголовники на службе у немцев

Честные граждане Слонима не шли на службу к врагам — немцам. И создавая местное городское «Рабочее управление» немцы насаждали в него в первую очередь своих старых шпионов, а в помощь им давали отъявленных уголовников и антисоветский элемент. В магистрате были поставлены крашевые немцами бывшие эмигранты Генек Песиф — бывший секретарь польской фашистской организации, Белогвардеец Любанский — полнейший дегенерат, бывший граф, и им подобные. Старый немецкий шпион Римша был поставлен во главе полиции, сплошь состоящей из хулиганов и уголовников. Здесь «устроился» и польский фашист, бывший комендант слонимской тайной полиции Хмелевский.

Вся эта преступная банда прохаживая по улочке гестапо занималась истреблением советских людей и в первую очередь служащих советских учреждений. После мучительных пыток были расстреляны

Виселица — символ гитлеровского «нового порядка»

«Новый порядок» в Слониме проявляется в том, что жители города находятся под постоянным страхом. Каждый встречный немец, каждый хулиган, состоящий на службе у немцев, может безнаказанно чинить расправу на улице или в собственном доме.

Гражданам еврейской национальности с первых дней немцы воспретили ходить по тротуарам, заставили носить желтые латы на одежде, а после по зверски истребили всех, кто не сумел убежать.

Немцы вывезли в Германию все продовольственные запасы, которые

име уймы, гитлеровцы привели в ярость, они шаркали по дворам и расстреливали всех, кого им удалось обнаружить. Они убили жидовские семьи. На моих глазах были без всякой причины убиты сын инженера Рыбницкого, семья рабочего типографии Порозовского и много других.

бывший служащий Слонимского райсовета Голубович, депутат городского Рабвета Раблевич, председатель Костенецкого сельсовета Миско Николай, председатель Жаровичского сельсовета Турый Владимир и другие. Путем прозокалии продажные холуй Римша, Хмелевский и Лихач (комендант Жаровичской полиции) выявляли антигитлеровско настроенных жителей и передавали их гестапо, где после мучительных пыток они истреблялись.

Особое «усердие» в истреблении мирного слонимского населения проявил заместитель гебитско-лессара садаст немца Гик и немецко-фашистский выкорыш, находившийся в эмиграции в Германии уголовник Кишко. Последний лично заявляет, что им уже уничтожено около 500 человек слонимчан. В числе его жертв — известный в Слониме врач и химик-изобретатель Гроденский. Многие учителя, инженеры и вооруженные — бывшие командиры Красной Армии.

им удалось захватить в Слониме и город обрекли на голод. Вся торговля с приходом немцев прекращена. Немцы выдают в день по 200 грамм хлеба только тем, кто работает у них. Забывание и смертность от голода принимают колоссальные размеры. Количество населения, по сравнению с довоенным, во много раз уменьшилось. И над всей этой — запустевшей, голодной, разрушенной — поднимается, установленная на базарной площади виселица — символ гитлеровского «нового порядка». На ней висят немецкие солдаты, сотни и в числе висельных наших людей.

Жуткие еврейские погромы

Первый крупный еврейский погром в Слониме немцы провели в конце ноября 1941 года. Шальные немецкие жандармы и слонимские полицейские с утра до вечера шаркали по еврейским квартирам. Детей выбрасывали через окна, были случаи когда их живых разрывали. Всех евреев согнали на площадь к большой синагоге. Произвели там «сортировку», отпустив тех, кто работал у немцев, палачи подвергли избиению остальных. А после их погрузили в машины и вывезли на поле к деревне Чепелево, Шилувичского сельсовета, где заблаговременно были вырыты ямы.

По приказу немцев все евреи были разделены до белья. Начался расстрел. Тех, кто ждал своей очереди, шальные палачи заставляли петь «Катюшу». Некоторые палачи выбирали из толпы девушек, обещая их отпустить, заводили в кустарники, а там насиловали и после убивали.

На месте казни сошло с ума более 50 человек. Около 8 тысяч человек было расстреляно в этот день. Среди убитых семья врача хирурга Пирецкого и многих других врачей, инженеров.

Всей этой кровавой пирушкой руководили немцы-салюсты: Шульт, Рейнерт, Гезер, Штелле. В издевательствах и издеваниях отличался слонимский полицейский Судовский Владимир, Болосак Стефан, Маричак Песиф.

После этой расправы протеходил грабёж имущества казнённых. Лучшее немцы забрали себе, а барахло отдали своим халугам из магистрата и полиции. Небо много добра награбленного себе бургомистр города Касьян Александр, его секретарь Васильев Александр, председатель ВНС Зыбайло.

20 июля 1942 г. было проведено вторая массовая расправа над еврейским населением.

Чтобы выкурить население из укрытий, немцы и полиция подожгли еврейский квартал. В это

(продолжение на 3 стр.)

ДВУНОГИЕ ЗВЕРИ В СЛОНИМЕ

(Начало на 2 стр.)

время была сожжена больница с 40 больными (на Михайловской улице), полностью сожжена Кабыля улица, гравая сторона бульвара Огневского и многие другие улицы. Немцы и полиция бросала живых людей в огонь. На дымящихся генеляках лежали обгорелые трупы. На Гершечном переулке, во дворе первого дома от Щары, лежала куча убитых мужчин, женщин и детей до 60 человек. На улицах города валялись люди, простроченные автоматными очередями. В это

время из города на Петляевича толпами гнали и гнали людей. Там их ставили на колени перед ямой и выстрелами в затылок убивали.

И снова начиналась волна грабежа имущества убитых. Дикая жажда наживы охватывала убийц. Были случаи, когда во время грабежа, не поделив добра, убийцы дрались между собой. Расстрелы и грабежи длились целую неделю. На этот раз было истреблено около 9 тысяч человек, среди них инженер электростанции Мирский, врач Вольфович, Бергер, Каган и другие.

Немцы казнят своих слуг

По террор не ограничивается еврейским населением. Стакой же силой и коварством он распространяется на всех жителей. В городе действует немецкая государственная полиция безопасности. Она развела шпионаж, установила слежку за жителями. Ежедневно происходят аресты белорусского и польского населения. Тысячи людей стали жертвами в застенках гестапо.

Уже нечего говорить о людях, ненадежных, которые попались на вежескую провокацию или открыто

высказали ненависть к оккупантам. Таких уничтожают без всякого суда и следствия. Но даже те, кто служил немцам, и те попали в немилость. Ксендз Гроховский, Грублевский, Дозельский, Любавский, Генак и другие — кто служил немцу, кто выдал немцам сотни невинных людей, — они также стали жертвой своих хозяев-фашистов. Только некоторым из них за большой откуп или за шпионские обязательства удалось выйти из застенков гестапо.

Облавы на людей

После уничтожения еврейского населения началось массовое истребление белорусов и поляков. Оно проводилось под видом «облавы на партизан». Немецкие солдаты, СД и полиция ночью врываются в кварталы, все грабят, а людей уводят. Часть из них отправляют на немецкую каторгу, другую часть расстреливают.

Такая «акция на партизан» проводилась немцами с 12 по 23 декабря 1942 года. Во время облавы тысячи людей были расстреляны около деревни Петляевичи и варыты в тех же ямах, в которых зарывали евреев 29 июля. Жертвами фашистского террора стали преподаватель белорусской средней школы Земленок В., ксендз Птарк, автомеханик Сурун А., их семьи и тысячи других людей.

В это время, свыше 1200 юношей были схвачены и отправлены на каторгу в Германию.

Надо отметить, что в городе действует биржа труда — по характеру действия похожая на СД. Через ее до августа 1943 года на каторгу в Германию вывезено свыше 6500 граждан Слонима. Но это не удивительно немецким работникам.

В сентябре 1943 года они снова проводят «облаву» на людей. По бандацки, ночью им удалось схватить до 3.000 молодых граждан Слонима и прилегающих деревень. Кроме того немцы в это время арестовали в Слониме около 150 человек интеллигенции — врачей, учителей, аптекарских работников, служащих мясокомбината и всех отаравили в Германию в концлагеря.

Всей этой разбойничьей деятельностью немцев и полиции руководили обервешатели слонимский гебитскомиссар Эррен, шеф СД Бернер, начальник жандармерии Бургер.

Слонимская тюрьма переполнена заключенными. Немецкие начальники не успевают казнить «преступников». Продолжается слежка, шпионаж, провокация и аресты. Но все население понимает, что этот кровавый террор — показатель не силы, а слабости немцев-оккупантов. Слонимчане твердо верят, что светлый час освобождения настанет, и с нетерпением ждут прихода родной Красной Армии.

СЛОНИМСКИЙ

БАРАНАВИЦЫЯ ПАРТЫЗАНЫ

ДАПАМАГАЮЦЬ ЧЫРВОНАЙ АРМІІ

Дзейнічаюць шчорсаўцы

Падрыўная група атрада ім. Шчорса пад камандаваннем К. у канцы студзеня ўстроіла крушэнне 2 нямецкіх эшалонаў, якія ішлі к фронту. Адзін з іх быў з жывой сілай. Узрываюць разбіт паравоз і 7 вагонаў, 10 вагонаў звалілася пад адкос. Пры крушэнні забіта каля 270 і паранена каля 380 нямецкіх салдат і афіцэраў. Звыш сутак па чыгунцы не было руху.

У час крушэння другога цягніка разбіта 5 вагонаў. Пад адкосам асталіся абломкі 7 аўтамашын. Забіта 47 і ранена 64 гітлераўцы. Партызаны гэтага атрада ўзарвалі за студзень 18 аўтамашын. Н. З.

Забіта 270 немцаў

Цёмнай ноччу праз лес прабіраліся да чыгуначнага палатна чатыры чалавекі. Гэта партызаны атрада «Непераможны». Яны ўмеца абыйшлі нямецкія ахоўныя пасты і замініравалі чыгунку. Калі яны адыходзілі здалёк ужо данасіўся глухі шум цягніка. Эшалон хутка наляцеў на міну.

Магутны ўзрыў патрэс цішыню. Пад адкос, з лязгам і скрэжытам зляцелі паравоз і 13 вагонаў, якія ішлі на фронт.

Злад абломкаў немцы дасталі 270 трупаў сваіх салдат і афіцэраў. Зам. камісара па комсамолу Міхаіл Е.

За пяць месяцаў

Бязлітасна помсцяць нямецкім акупантам партызаны атрада „Перамога“, якім камандуе Павел Іванавіч Б.

За апошнія пяць месяцаў падрыўнікі атрада спусцілі пад адкос 16 нямецкіх ваенскіх эшалонаў. Пад іх абломкамі знайшлі сабе могілкі сотні гітлераўскіх бандытаў.

З засад і ў адкрытых баях партызаны гэтага атрада знішчылі 210 гітлераўцаў, разбілі 16 аўтамашын і 1 таякетку.

У апошні час у атрад прыйшло многа мясцовай беларускай моладзі. Маладыя партызаны знішчылі 26,5 км. тэлеграфна-тэлефоннай сувязі празіўніка.

Г. Шылаў.

Положение в Бельгии

ЛОНДОН, 15 февраля (ТАСС). По сообщению бельгийского министерства информации, гитлеровцы отравили в Германию из тюрем и крепостей Бельгии всех политзаключенных. Эвакуация произведена, очевидно, по приказу Гимлера во время его пребывания в Бельгии. Министерство сообщает также о провале объявленной оккупантами мобилизации бельгийцев рождения 1920—1921 годов. Мобилизации подлежало 12.000 чело-

век, но гитлеровцам удалось отправить в Германию лишь 450 чел.

Подпольная бельгийская газета «Берите» отмечает постоянное падение добычи угля в Бельгии. Это вынудило гитлеровского главаря Шнокемана объявить, что рабочие, саботирующие угледобычу, будут жестоко караться. Несмотря на это, саботаж продолжается. Случаи неявки на работу в шахтах растут непрерывно. В октябре в 7 шахтах было потеряно 8134 рабочих дней.

Аресты в Норвегии

СТОКГОЛЬМ, 15 февраля (ТАСС). Шведская газета «Словенская таблетка» сообщает, что в последние дни в Норвегии были произведены новые массовые аресты. Особенно много норвежцев было заключено в тюрьму в Осло, а также в Бер-

гене, Тронхейме и других городах.

В сообщении указывается, что целью гитлеровцев является стремление таким путем избавиться от всех своих наиболее активных врагов внутри страны.

АНГЛИЙСКИЙ ЖУРНАЛИСТ О НЕМЕЦКИХ УКРЕПЛЕНИЯХ ПОД ЛЕНИНГРАДОМ

ЛОНДОН, 15 февраля (ТАСС). Как передает лондонское радио, один из английских журналистов, посетивший район близ Ленинграда, где находились германские укрепления, сообщает, что никогда в жизни не видал укрепления столь сложной конструкции.

Но, заявил он, тысячи снарядов советской артиллерии вснахали всю территорию, на которой находились эти укрепления, и уничтожили почти всех находившихся в них германских солдат. Удалось спасти лишь немногих немцев.

ЛЯЧЭННЕ БОМБАМІ

З ПІСЕМ ЗАБІТЫХ НЕМЦАЎ

Немецкі сфрэйтар атрымаў пісьмо з Віндберга. Яно пачынаецца так:

„21-1-44 г. Мой дарагі Ганс! Сардэчнае прытанне шле табе твая маленькая Анна. Дзякуй за пісьмо ад 13-1-44 г., якое мяне надта абрадавала. Зноў гудзіць сірэна—павінна спыніць пісаць. Учора недалёка ўпалі тры бомбы, але на шчасце не трапілі ў нас.

22-1-44 г. Дарагі, толькі сёння я маю магчымасць закончыць учарашняе пісьмо, таму, што учора трывога прадаўжалася вельмі доўга...”

Немцу Генрыху з Брамена піша яго дзядзя:

„23-1-44 г. Наш дарагі плямяннік! Дваццатага мы перажылі страшна цяжкі наліт. На нашай вуліцы згарэла 16 дамоў. Суседнія дамы па абодвух баках згарэлі. Разбураўні ў горадзе жудасныя...”

А немка Элі з Аахена піша свайму сыну Фрыцу:

„...Ты будзеш здзіўлен як выглядае Аахен. Не засталася не пашкоджанай ні воднай вуліцы. Навокал адны разваліны. Выгляд жудасны. Дзякуй богу мы пакуль выратаваны, нягледзячы на тое, што вакол нас гарэла.

Вайна—гэта жорсткая рэч...”

Праўда, немцы і Ганс і Генрых, і Фрыц жорсткасць вайны паналі лепш чым старая немка Элі. І яны ўжо не здзіўляюцца выгляду Аахена. Брамена ў ўсёй разбойнічай Германіі, бо баранавіцкія партызаны пастараліся ўлажыць іх.

Але галоўнае ў гэтых пісьмах тое, што немцы прыходзіць у сябе. Яны пачынаюць разумець, што „вайна—жорсткая рэч”. Гэтага яны не хацелі разумець, калі білі і Баранавічы, і Ляду, і Мінск і другія нашы гарады.

Бомбы нашых саюзнікаў—англічан і амерыканцаў—лечаць немцаў ад вар'яцтва. Гр.

Смелага куля баіцца...

(Эпізоды баівой дзейнасці баранавіцкіх партызан)

Партызан-комсамалец К., з атрада „Барацьба”, з групай ішоў на баявое заданне. Праходзячы каля аднаго хутара, ён заўважыў там незвычайнае ажыўленне.

— Пачакайце тут, а я даведаюся, што там такое — сказаў К. сваім таварышам. Ноч была надта цёмная. Ён прыблізіўся да хутара і, заўважыўшы трох чалавек, запытаўся хто яны.

— Партызаны — паследваў адказ.

Каб упэўніцца К. рашыў зайсці ў хату. Адчыніўшы дзверы, ён убачыў каля 25 гітлераўцаў з так званай „лясной аховы”.

К. не разгубіўся. Выстралам ён уклаў немца, які быў бліжэй усіх да яго. Карыстаючыся замаяшаннем немцаў, К. стаў адыходзіць. Яму неагарадзіў шлях нямецкі часавы. Апошні даў выстрал, але прамакнуўся. К. ва ўпор застрэліў часавога і сам блізкапалучна вярнуўся да сваіх баявых таварышоў. М.

Партызаны-агітатары з атрада імені Барашылава пад кіраўніцтвам камуніста В. М. праводзілі гутарку ў вёсцы Н. Раптам вёска была акружана нямецкай паліцыяй. Не гледзячы на вялікі перавес сіл ворага, адважныя партызаны ўступілі ў бой. Паліцэйскія не чакалі супраціўлення і калі горстка партызан-храброў адкрыла па іх агонь,—паліцэйскія разгубіліся. Партызаны забілі 5, ранілі 8 гітлераўскіх халуёў і астатніх прагналі з вёскі. Партызаны страт не панеслі.

Намеснік камісара па комсамольскай рабоце партызанскага атрада „Мсціцель” Фэдар Ш. з адным маладым партызанам папаўся ў акружэнне. 12 паліцэйскіх акружылі хату, у якой яны знаходзіліся, і хацелі ўзяць іх у палон жывых. Партызаны з крыкамі: „за радзіму, за Сталіна” кінуліся на паліцэйскіх. Тыя не вытрымалі і разбежались. Забіўшы 5 і раніўшы 1 паліцэйскага, абодва партызаны вярнуліся ў свой атрад.

Уладзімір Ш.

Адк. рэдактар Г. СТАРАВОЎЦЕНКА